



2025年9月23日 今日8版 总第8268期 星期二 农历乙巳年八月初二
国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.icangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 3088664

提升城市品质 赋能美好生活

——我市开展多元公共文化服务惠民兴城

本报记者 王晶晶

“书香长治”建设让读书学习点亮生活，全民阅读蔚然成风；新型公共文化空间、博物馆成为网红“打卡点”，持续提升市民的文化获得感。

2025年山西省群众文化活动优秀原创歌曲展演、“春绽潞州·文润民心”群众文艺展演、“盛夏邀约·清爽潞州”文化旅游系列活动专场消夏文艺晚会、漳泽湖草坪音乐会……一系列精彩的群众文化活动全方位展示新时代长治公众文化建设成果。

以文化人，以文惠民。我市以满足人民日益增长的精神文化需求为核心，聚焦公共文化服务“提质、扩面、增效”，从空间打造、服务创新到活动惠民，推动公共文化服务体系高质量发展，持续提升群众的文化获得感、幸福感。

空间提质：打造公共文化新地标

“没想到在家门口就能逛非遗展厅、看书画展览，这个‘最美空间’是我们的文化打卡地。”9月20日，在长治新华书店非遗展厅内，市民王女士一边欣赏潞绣作品，一边感慨道。

日前，2025年长治市“最美新型公共文化空间”评选结果揭晓，10个各具特色的文化空间从众多候选者中脱颖而出，涵盖书店展厅、美术馆、书屋、博物馆、景区文化空间等多种类型。

最美新型公共文化空间是我市推动公共文化空间创新的生动实践。除了新型文化空间的“单点突破”，我市更注重公共文化设施的“体系化覆盖”。

在襄垣县虒亭镇乡村记忆馆，旧农具、老照片在现代化展陈中诉说着乡愁，这里已收集各类文化资源信息4000余条、实物2000余件。

沁源县韩洪沟“红色+康养+绿色”分馆、襄垣县东湖文化创意空间等特色场馆，将地域文化与群众需求相结合，让公共文化空间成为承载乡愁、传递文明的重要载体。

目前，全市已建成市级文化场馆2个、县级文化场馆27个、乡镇综合文化站132个、村(社区)级综合文化服务中心2606个，163个社区均配



市民在图书馆阅读学习，享受知识的滋养。 郭赞 摄



“盛夏邀约·清爽潞州”2025年文化旅游系列活动之上党梆子名家名段演唱会。 本报记者 牛红岩 摄

套完善“15分钟便民生活圈”，构建起覆盖城乡、四级联动的公共文化服务网络。

服务创新：构建普惠便民服务网

“杨杨，用人工智能技术还原一下这张合影上的八路军战士面貌。”在武乡县八路军数字体验馆内，人工智能讲解员“红星杨”正与游客展开互动。

当AI修复的八路军战士与当代青年的笑脸在一张照片上绽放，两个时空通过数字科技奇妙交融。

走进八路军数字体验馆，科技感与历史厚重感扑面而来。跃马太行、众志成城、烽火热土、抗战堡垒等展区巧妙相连，构成了一个沉浸式的红色文化体验空间。

改革改出新气象。我市大力推进建设国家文化数字化战略，完善博物馆数字化体验，实施“智慧图书馆”

工程，推进城乡数字文化馆(站)互联互通，不断增强沉浸式、体验式、互动式新场景应用，推动数字文化与数据服务融合发展。

新华书店工作人员在微信小程序“新华e书城”直播间为读者分享优秀读物，引来大量书友围观。依托这一平台，长治新华书店推出多项线上线下主题活动，大力推广全民阅读。

类似的场景在我市随处可见，通过“阅读+”进一步延伸服务触角，积极探索公共文化惠民新路径。

市文化馆依托“国家公共文化云”平台，向平台上传群众文化活动原创特色资源直播录播、更新艺术师资、开设全民艺术普及“学才艺”课程、推送在线场馆及活动信息、展示文创非遗产品，让群众通过线上线下多种形式享受文化资源服务。

文化惠民“一个都不能少”。全

市“两馆一站一中心”实行错时和延时开放，规范公共文化服务公示目录，创新服务内容，针对老年人、青少年、残疾人等群体，开设适配性服务项目并设立活动专场。

眼下，无论是城市还是农村，一个个触手可及的“文化圈”，已经融入普通群众的生活。

惠民润心：奏响文化为民新乐章

“听说市歌舞剧团来村里演出，我早早就搬着凳子到现场观看，《纪兰故事》这部话剧太感人了！”潞州区老顶山街道南垂村村民崔秀芳激动地说。

把优质文化资源下沉农村，推动基层文化建设高质量发展。“我们精准把握创作方向，让群众在家门口就能看到精彩的文化演出，乐享‘文化大餐’。”市歌舞剧团负责人说，他们精心编创排演了《霓虹灯下的哨兵》《十字街》《纪兰故事》等话剧作品，紧扣时代脉搏和社会发展，满足基层群众文化需求。

以文赋能，以文化人。同时，我市依托传统文化，围绕春节、中秋、端午等传统节日，推出传承中华优秀传统文化、符合节日特点、富含文化特色的丰富多彩的群众性文化活动，广泛弘扬文明新风。

文化惠民关键在于为普通群众提供优质的文化服务，重心下移，让文化活动惠及全民。为此，市文化馆持续开展群众文化活动，涵盖舞蹈、合唱、模特表演、器乐合奏等多种艺术形式，内容广泛，生活气息浓厚且极具地域特色，作品原创性、群众性和参与性突出，切实体现了“群众演、演群众、演给群众看”的群众文艺作品创演特点。

在积极打造多元化生态旅游产品的同时，我市还广泛开展公共文化服务进景区活动，各县区推出各具特色的景区惠民演出活动，推动文化和旅游深度融合。

从空间到服务，从活动到创作，长治正以高质量的公共文化服务，让文化成为滋养群众心灵、提升城市品质的重要力量，谱写文化惠民、文明兴城的新篇章。